

1957年10月1日创刊

2023年3月
< 甲子年二月十六 >

17 星期五 | A9

省发改委发布投资计划

新机场及相关项目获6300万元专项资金

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员明宣报道：近日，广东省发展改革委关于下达2023年区域协调发展战略专项资金（重大项目前期工作经费）投资计划（第一批）的通知（以下简称“通知”）发布。根据通知，此次佛山共有3个项目入选，共获7500万元专项资金。其中，高明区入选项目分别为珠三角枢纽（广州新）机场，安排额度为5000万元；珠三角枢纽（广州新）机场交通枢纽市政配套工程，安排额度为1300万元。

通知要求，各申报单位要严格落实投资计划执行和项目实施的日常监管直接责任，靠前抓好支出执行，及时掌握和

审核项目前期工作进度，重要进展或重大问题及时主动向上级相关部门报告。省发改委将加大通报和监督检查力度，适时对计划执行情况进行抽查，重点检查项目管理、资金使用、前期工作进度等。对于投资计划执行不力的项目，将按照有关规定处理。

同时，通知还要求，本批计划的所有项目均须按照支出进度不低于时序进度、争取上半年“大头”落地的工作要求，加快资金支出，避免财政资金长时问闲置和沉淀，提高资金使用绩效。

据悉，珠三角枢纽（广州新）机场是粤港澳大湾区第4个4F机场、广东省第三大

枢纽机场。预计2035年旅客吞吐量将达到3000万人次、2050年达到5000万人次。今年以来，佛山市政府工作报告明确提出，规划建设珠肇高铁高明站，力争珠三角枢纽（广州新）机场年内动工建设，谋划打造机场空铁联运枢纽体系；广湛铁路机场段建设按下“加速键”，建设方表示，要按“三年工程瞄准两年干”的要求，把项目打造成为空铁联运的示范工程。目前，在高明区除了广湛高铁珠三角枢纽机场段已开工建设外，珠肇高铁江门至珠三角枢纽（广州新）机场段、广湛高铁跨西江铁路桥、珠肇高铁肇庆段项目均在加紧推进中。

“美陶湾杯”陶瓷雕塑大赛启动

作品奖金最高10万元

羊城晚报讯 记者景瑾瑾报道：3月16日，记者从广东石湾陶瓷博物馆获悉，首届“美陶湾杯”中国传统陶瓷雕塑大赛正式启动。面向广大陶瓷艺术工作者、艺术院校师生、陶艺企业创作人员等征集作品，报名截止时间为2023年7月31日。

千年陶都石湾，其陶塑艺术与中国传统雕塑实乃一脉相承，是中国雕塑的重要代表之一，也是岭南文化的亮丽符号，在全国乃至海外都有较高的知名度和艺术地位。石湾陶塑朴拙传神、风格多变、技艺精湛、釉色丰富，高度写实和适度夸张使其富有生活趣味，被誉为“东方艺术明珠”。

此次大赛由中国文化产业协会陶瓷产区创意产业委员会指导，中国陶瓷工业协会、广东石湾陶瓷博物馆主办，佛山市石湾文化产业投资有限公司、佛山市刘传纪念馆承办。大赛以“朴拙传神”为主题，征集与传统文化相关的陶瓷雕塑作品。陶瓷艺术工作者、艺术院校师生、陶艺企业创作人员等均可以个人身份参赛。年龄不限，地域不

限。参赛作品每人1—3件（套）。参赛作品须是参赛者三年内（2020年至今）完成的陶瓷雕塑作品。作品须以陶或瓷作为主创材料。作品具有传统东方美学的审美基调，可从传统文化中找到联接点，表达对传统文化的继承和研究，在传承中进行创新探索。

本次大赛将从入围作品中评选出100件（套）入围作品，从入围作品中评选出金奖1名，奖金10万元+获奖证书+展览图册；银奖2名，奖金5万元/名+获奖证书+展览图册；铜奖3名，奖金3万元/名+获奖证书+展览图册；优秀奖20名，获获奖证书+展览图册；其余为入围作品，获入围证书+展览图册。主办方将积极为优秀作者链接企业资源、开拓产品营销思路，并借助佛山陶瓷产业强大供应链资源实现作品落地，直接助力作品的市场转化和发展。

报名截止时间为2023年7月31日，有意参赛者可到“广东石湾陶瓷博物馆”微信公众号了解线上报名细则，或亲临广东石湾陶瓷博物馆领取报名表格。

“认住哩把秤”

顺德容桂启动餐饮诚信计量活动

羊城晚报讯 记者杨莹莹报道：日前，顺德区容桂街道举行“3·15”放心消费线下购物暨餐饮诚信计量活动启动仪式。活动旨在加强消费引导，持续推动消费者权益保护工作，促进消费提质升级，最大程度激发消费潜力和市场活力，打造安全放心的消费营商环境，助推容桂高质量发展。

据了解，3月15日—3月21日容桂零售服务业协会将携手容桂天佑城、顺德海骏达城、容桂宏骏广场等多家线下实体店重磅推出为期一周的“购物优惠周”。不少实体店推出“满350减100”“9折”等活动。

仪式上，容桂市场监管所对2022年5家优秀ODR企业进行表彰。ODR就是Online Dispute Resolution，是国家市场监管总局在全国12315平台建设的在线消费纠纷解决系统。企业通过“ODR”系统操作，直接在线处理投诉，既能和解消费纠纷，又能建立和谐消费关系，大大降低消费维权的成本。

为进一步推动容桂餐饮业诚信计量体系的建立，保护消费者的合法权益，营造诚实守信、公平

竞争、和谐满意的美食旅游环境，擦亮“世界美食之都”招牌，容桂市场监管所联合容桂餐饮行业协会推出以“认住哩把秤，信心有保证”为口号的“餐饮业诚信计量示范单位”创建活动。

“致力打造一个买得放心、吃得安心、价格贴心、服务舒心的‘容桂放心消费样本’。”容桂市场监管所所长何允倩介绍道。容桂餐饮行业协会会长刘兆波表示，协会将进一步推广放心秤的使用，积极引导经营者诚信经营，真正做到“放心秤”让消费者“秤心如意”。据悉，本次创建活动推出的“放心秤”，是由正规厂家生产，具有防作弊装置并兼具防水、防虫、防抖功能。目前，容桂已有20家大中型餐饮店用上“放心秤”。

据了解，2022年，容桂市场监管所全年受理各热线平台各类型工单共21648件，其中咨询1482件、投诉15710件、举报4456件，为消费者成功挽回经济损失约120万元；现有消费维权服务站17家、放心消费商圈1个（天佑城）、放心消费街区1条（凤翔南路）、放心消费示范店264家、诚信经营示范店42家、“ODR”企业12家。

南海狮山整改涉及634家排水单元

服务中心三个镇级工业园。

经过连月来的攻坚工作，整治行动取得了良好进展。截至目前，狮山镇重点流域沿线工业园综合治理办公室共召开推进协调会议11次，经初步排查，本次整改涉及排水单元共634家。

据悉，各片区专项工作组会同各属地村（居）委会通过排水单元现场走访及外市政管网摸查等形式，对任务园区内的企业、市场、学校（幼儿园）、大型餐饮等排水单元进行排查，核实排水单元排水情况及筛选具备接入条件排水单元并进行登记造册和上图等工作。

同时，狮山还召集全镇154家学校、幼儿园召开雨污分流整改动员大会，对全镇学校、幼儿园进行雨污分流情况现场核查全覆盖，重点检查教育机构排水及外部接入情况，针对雨污混流的情况进行现场整改指导，并落实整改期限。目前，全镇教育机构已完成排水情况自查。

湾区新闻部主编/责编 牛智杰 / 美编 张江 / 校对 杜文杰



总投资同比增加202.57亿元

佛山今年安排546项重点项目

A 坚持制造业当家

产业投资展现出强劲韧性

B 基建为“石”

强化园区配套筑巢

C 利民为本

建设新医院、新院区优化全市医疗资源布局



广东省人民医院南海医院效果图

关注民生、改善民生、保障民生一直是社会高质量发展的一条主脉。今年，佛山安排民生保障工程62项，总

产业园基础设施配套建设项目、佛山高新区极核—创新灯塔社区项目，新开工的佛北战新产业园云东海生物医药港核心区基础设施建设项目等，为佛山加快开辟产业新赛道、打造大湾区制造业高质量发展主战场、勇当全省制造业高质量发展主力军打下一针扎实的“助推剂”。

此外，佛山将继续抓好重大

交通项目建设，促进基础设施互联互通，推动城乡协调发展。铁路和轨道交通方面，对推动“大湾区一小时生活圈”有重大意义的佛山经广州至东莞城际、广州南至广州站联络线—佛山段将新开工。城市轨道交通以续建项目为主，包括佛山市城市轨道交通四号线一期工程、佛山市城市轨道交通三号线工程。

投资861.21亿元，年度计划投资117.91亿元。

文化旅游体育项目方面，顺德欢乐海岸二期今年新开工，拟协同周边文化旅游资源发展现代都市公共文化娱乐休闲空间，为湾区大众拓展更大的消费空间和更丰富的娱乐体验，持续燃亮佛山文旅“夜经济”品牌。顺德区德胜体育中心项目、佛山顺峰山公园花海四季花园项目将加快推进。

医疗卫生项目方面，2023年省、市重点建设项目计划既有和祐国际医院、市二医院新院区等项目，又有广东省人民医院南

海医院心血管病大楼、佛山市第四人民医院二期（公共卫生与应急传染病大楼）等改扩建项目，以新医院、新院区建设优化全市医疗资源布局。

同时，备受关注的三龙湾（潭村）九年一贯制学校、三水新城小学、佛山华英高明学校项目、佛山市第九小学新校区等在建教育项目将争取年内建成投产。佛山市物资储备综合基地、佛山市禅城区粮食产业园也将于今年投入使用，补齐全市公共卫生和物资储备短板，增强应对突发事件的抗风险能力。

南海引入个案管理员 打造青少年心理健康全周期管理服务链

学校、社区的主动筛查识别机制，做好“学校—年级—班级—宿舍/个人”四级预警网络，利用“粤心安”社会心理服务站（室）对重点对象强化日常排查评估，利用学生关怀信息系统主动识别有心理健康问题青少年。建立全流程跟踪的干预治疗机制，建立个案管理制度和跨部门日常联动机制，按照属地原则对纳入到名单中的人员进行全周期管理。

据介绍，个案管理员即南海区、镇两级转介中心或个案管理中心服务人员，通过全程跟踪心理健康成长大数据云平台，让信息共享渠道更加畅通。要做好重点人群心理健康服务，搭建个性化服务平台。构建“大思政”格局下的五育融合机制，实施“美好学校”创建计划。

南海区副区长孔小燕指出，要完善预警、教育、咨询、辅导、治疗等一体化服务体系，搭建心理健康大数据云平台，让信息共享渠道更加畅通。要做好重点人群心理健康服务，搭建个性化服务平台。构建“大思政”格局下的五育融合机制，实施“美好学校”创建计划。

南海区委常委、区委政法委书记麦绍强强调，要以两手抓、两手都要硬的决心铺排好全周期管理，确立预防、治疗两个支柱。通过做好家庭教育，增强学生与社会的连接，创建更多适合学生发展的平台，减少有心理健康问题青少年的增量。通过发展专业力量队伍，借助心理咨询师、心理治疗师、心理科医

生、心理老师、社会工作者等专业从业人员逐步化解存量。通过在区、镇建立个案管理制度，黏合服务碎片、打通信息壁垒，建立全流程跟踪的干预治疗机制。

九江桂城各有特色做法

据了解，目前，南海区九江已先后成立九江镇家庭教育指导中心、个案管理中心，通过发挥家庭教育指导中心发挥指导、咨询、宣传、队伍建设、特殊帮扶、资源整合等功能，为各中小学、幼儿园家长提供家庭教育服务；桂城街道则依托社会工作者进驻学校，探索构建桂城街道中小学校“学校—家庭—社区”支持网络，形成“校—家—社”三方联动的心理支持网络，构建“三级关注评估介入服务”。

与此同时，为了有效化解青少年隐私保密问题和资源专业人才区域分布不均问题，尝试采取资深专家定点区域负责制，即专业人才库的资深专家分别负责统筹不同区域的服务问题，设置区域负责人（主副两人，如主为心理咨询师提供专业服务，副为社会工作者负责资源或跟进等）分工明晰，资深专家根据该区域服务对象的问题特征和服务需求进行区域内不同层次人员的调配，使得不同层次的专业人才都能有用武之地，即形成“梯队型”服务队伍和专业服务链条。

南海整治行动范围包括大沥、塘边、塘头、招大、兴贤等十一个村（居）委会村级工业园及北园产业社区服务中心、西站产业社区服务中心、长虹岭产业社区

顺德“龙家展”开幕 首日客商近10万人次

3月16日，以“全球家具、顺德时代”为主题的第43届国际龙家具展览会和第33届亚洲国际家具材料博览会（以下简称“龙家展”）在顺德区龙江镇盛大启幕。今届龙家展于3月16日至19日联动五大展馆在龙江持续开展，揭开顺德家具再创新优势、高质量发展的新篇章。

龙家展开幕首日，国内外家具业参展商、经销商、采购商及家具行业资深大咖们齐聚龙江。“来体验一下我们主打的极简皮沙发系列”“您是从哪里来参展的呢”“这套沙发多少钱”……展馆内外人头攒动，各地客商热情参展。截至昨日17时，据主办方统计，五大展馆以及龙江展大道共接待客商近10万人次，预计至19日家展结束，龙家展将接待客商近30万人次，意向交易金额50亿元。

中国轻工业联合会党委副书记、世界家具联合会主席、亚洲家具联合会会长、中国家具协会理事长徐祥楠认为，家具产业已经成为支撑龙江经济和惠及本土民生的优势特色产业。徐祥楠表示，本届龙家展延续了“五馆联展”的特色。五大展馆齐开，“龙家展”打造了一个集设计、品牌、品质、新零售、营销等于一体的家居盛宴。

顺德龙江家具经过二十多年的深耕，龙江家具整体实力得到了业界的充分认同，并受到了国内外业界的广泛关注。“我们还将召开‘有家就有佛山造’IP发布会以及3·20国际幸福日美好家居节‘六个一’系列活动仪式。”市委统战部副部长、市工商联党组书记李德透露，未来将打造成为全国一年一度的家居品牌消费大节，努力让有家就有佛山造的品牌家喻户晓。“龙家展”正是3·20国际幸福日美好家居节的系列活动之一。

（黄佩莹 欧阳志强）

手机报料：18520686633

报料热线：83399153 15820644001

18520686355